

# Khuthba Khulasa 14.10.16 **വുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

14.10.16 ന് കാനഡയിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ വുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

അല്ലാഹു ദോഷമെന്നു പറഞ്ഞിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ദോഷമായി മനസ്സിലാക്കുക. അല്ലാഹു ചെയ്യാൻ കല്പിച്ചിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളുമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുക. അല്ലാഹു സേവനം ചെയ്യാനുള്ള അവസരം നല്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അത് അവന്റെ കൃപാകടാക്ഷമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുക. എല്ലാ ഭാരവാഹികളും സേവകരും തങ്ങളുടെ നിർബന്ധ കടമകൾ തഖ്വയിലൂടെ നടന്ന് പൂർണ്ണമാക്കാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക. ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തവരും കേട്ടവരുമെല്ലാം അവ ജീവിതത്തിൽ സ്വായത്തമാക്കിയോ അല്ലെങ്കിൽ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കാൻ ശ്രമിച്ചുതുടങ്ങിയോ? എന്ന് പരിശോധിക്കുക. എങ്ങനെയാണ് നമ്മൾ നല്ല കാര്യങ്ങൾ എപ്പോഴും സ്വായത്തമാക്കിവെക്കേണ്ടതെന്നും അതിനുവേണ്ടി പരിശ്രമിക്കേണ്ടതെന്നും വിലയിരുത്തുക.

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വൂദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്ത ആലാ ബിനസദ്ദീഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ കാനഡ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ജൽസസാലാന കഴിഞ്ഞയാഴ്ച സംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളെ പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സമാപിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇക്കാര്യത്തിൽ നമ്മൾ അല്ലാഹുവിന് എത്ര നന്ദിപറഞ്ഞാലും കുറവായിരിക്കും. നമുക്ക് പരിമിതമായ പ്രവർത്തനമാർഗങ്ങൾ മാത്രമേ ഉള്ളുവെങ്കിലും ലോകത്ത് എല്ലായിടത്തും ജൽസ സംഘടിപ്പിക്കാൻ തൗഫീഖ് നല്കുന്നുവെന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹമാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ മാത്രം പ്രത്യേക കൃപയാൽ പൊതുവെ സജ്ജീകരണങ്ങളും നല്ലതാകാറുണ്ട്.

ഈ മൂന്നു ദിവസങ്ങളിൽ പ്രത്യേകമായ നിലയിൽ ഡ്യൂട്ടിനല്കുന്ന എല്ലാവരുടേയും മനസ്സിൽനിന്ന് ഭൗതിക ചിന്തകൾ തികച്ചും അപ്രത്യക്ഷമാകുന്നു. വെറും ജൽസയും, നിസ്വാർഥതയോടുകൂടി പണിയെടുക്കലുമായിരിക്കും ഭൂരിഭാഗമാളുകളുടേയും ചിന്ത. അല്ലെങ്കിൽ തങ്ങളെ സേവനത്തിനായി സമർപ്പിക്കുന്നവരുടെ ചിന്ത. കർമം ചെയ്യാൻ, നിസ്വാർഥതയും എളിമയും പ്രധാനം ചെയ്യുന്ന ചിന്തകളെ ഇത്തരം ധാരയിലേക്ക് ഇടുക എന്നത് മാനുഷികമായ പ്രവൃത്തിയല്ല. ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാണ് മാത്രമാണ്. നിങ്ങൾ ഹദ്ദത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ്ദ(അ)ന്റെ അതിഥികളുടെ സേവനത്തിനായി എല്ലാ ചിന്താഗതികൾക്കും എല്ലാ ആഗ്രഹങ്ങൾക്കുമതീതമായി നിങ്ങളെ സമർപ്പിക്കുകയും പണിയെടുക്കുകയും വെറും അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കാംക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ്ദ(അ)ന്റെ അതിഥികളുടെ സേവനം മുമ്പിൽ വെക്കുകയും ചെയ്യണമെന്ന വികാരം അല്ലാഹുതന്നെയാണ് ഈ എല്ലാ പ്രവർത്തകരുടേയും മനസ്സിൽ ഉണ്ടാക്കുന്നത്.

അതുകൊണ്ട് വിദ്യാസമ്പന്നരായിട്ടും ടോയ്ലറ്റ് വൃത്തിയാക്കാൻ പറഞ്ഞാൽ അതും ചെയ്യുന്ന, ഭക്ഷണം പാകം ചെയ്യാൻ പറഞ്ഞാൽ അതും ചെയ്യുന്ന, ഭക്ഷണം വിതരണം ചെയ്യാൻ പറഞ്ഞാൽ അതും ചെയ്യുന്ന സേവനസന്നദ്ധരായ ആളുകളെ ജമാഅത്തിന് നല്കിയതിന് നമ്മൾ ഏറ്റവുമധികം അല്ലാഹുവിന് നന്ദിയുള്ളവരായിരിക്കണം. സുരക്ഷാ ഡ്യൂട്ടികൾ നല്കുന്നു. പാർക്കിംഗ് ഡ്യൂട്ടികൾ നല്കുന്നു. ഇപ്രകാരം വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ ജോലികൾ ചെയ്യുന്നു. നിസ്വാർഥരായിക്കൊണ്ട് ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ അവർ പണിയെടുക്കുന്നു. കുട്ടികൾ ഉത്സാഹത്തോടെ തങ്ങളുടെ ഡ്യൂട്ടികൾ നിർവഹിക്കുന്നു. കുട്ടികൾ ജൽസാഗാഹിൽ അതിഥികൾക്ക് നിശബ്ദരായും താൽപര്യത്തോടുകൂടി വെള്ളം വിതരണം ചെയ്യുമ്പോൾ പുറമെ നിന്നുള്ള അതിഥികൾക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടാതിരിക്കാൻ സാധിക്കുകയില്ല. മുസ്ലിം മതഗ്രൂപ്പുകളുടെ മദ്രസകളിൽ പോകുന്ന കുട്ടികൾക്കും യുവാക്കൾക്കും ജീഹാദിന്റെ പേരിൽ തെറ്റായ പ്രവൃത്തികൾചെയ്യാനും അക്രമം പ്രവർത്തിക്കാനും ശിക്ഷണം നല്കുകയും അക്രമപരമായ നിലയിൽ മനുഷ്യജീവനുകളെ നശിപ്പിക്കാനും ജീവിതം അവസാനിപ്പിക്കാനും ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പരിതഃസ്ഥിതിയിൽ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ കുട്ടികളിലും യുവാക്കളിലും ജീവൻ പ്രദാനം ചെയ്യുന്ന ജോലികൾ ചെയ്യാനുള്ള സേവനവികാരം എങ്ങനെയാണ് സൃഷ്ടിക്കുന്നതെന്ന് അവർ അത്ഭുതത്തോടെ ചോദിക്കുന്നു. നമ്മൾ ഇതിന് അല്ലാഹുവിനോടു നന്ദി പറയുന്നതിനോടൊപ്പം പങ്കെടുക്കുന്ന എല്ലാവർക്കും ജൽസയിലിരുന്ന് കേൾക്കുന്നവർക്കും ജൽസയുടെ ഒരുക്കങ്ങൾക്കായി ജൽസയ്ക്കുമുമ്പേ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ശേഷവും വയിന്റപ്പ് ജോലിക്കായി സമയം നല്കുകയും ചെയ്ത ആ പ്രവർത്തകരോടും നമ്മൾ നന്ദി പറയേണ്ടതാണ്. ചില അതിഥികൾ എന്നെ കണ്ടു. ജൽസയ്ക്ക് ഡ്യൂട്ടികൊ

ടുകാൻ അവധി കിട്ടിയില്ലെങ്കിൽ തങ്ങൾ ജോലികൾതന്നെ ഉപേക്ഷിക്കാറുണ്ടെന്ന് അവർ എന്നോടു പറഞ്ഞു. ഇവർ തങ്ങളുടെ ഉറക്കമോ വിശ്രമമോ നോക്കാറില്ല. ആദ്യം ഞാൻ സ്വയം എല്ലാ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്കും കുട്ടികൾക്കും അതിഥികൾക്കും പെൺകുട്ടികൾക്കും ആൺകുട്ടികൾക്കും സ്ത്രീകൾക്കും പുരുഷന്മാർക്കും നന്ദി പറയുകയാണ്. അവർ സന്നദ്ധ സേവനത്തിന് തങ്ങളെ സമർപ്പിച്ചു. ഒരു സേവന വികാരത്തോടുകൂടി ഏറ്റവും ചെറിയ ജോലികൾപോലും സന്തോഷത്തോടും വലിയ ഉത്തരവാദിത്വത്തോടും കൂടി പൂർത്തിയാക്കി. ഈ ജോലി യഥാർഥത്തിൽ ഒരുനിശബ്ദ തബ്ലീഗാണ്. ബാഹ്യമായി നോക്കുമ്പോൾ പ്രവർത്തകരെന്ന നിലയിലാണ് ഇവർ ജോലികൾ ചെയ്യുന്നത്. പക്ഷേ, വരുന്ന അന്യർക്കും ഇത് തബ്ലീഗിനുള്ള മാർഗമായിത്തീരുന്നു. ധാരാളമാളുകൾക്ക് ഹിദായത്തിനുള്ള മാർഗമായി ഭവിക്കുന്നു.

അമേരിക്കയിൽ നിന്ന് ബംഗാളി അഹ്മദികളോടൊപ്പം വന്ന ഒരു അനഹ്മദീ ബംഗാളി സ്നേഹിതൻ ശഹീദുർറഹ്മാൻ പറയുന്നു: 'ജൽസ കണ്ടതിനോടുകൂടി ഞാൻ ഇസ്ലാമിലേക്ക് വീണ്ടും മടങ്ങി വന്നിരിക്കുന്നു.' ഞാനുമായുള്ള കൂടിക്കാഴ്ചയിൽ ജൽസ അദ്ദേഹത്തിൽ അഗാധമായ സ്വാധീനം ചെലത്തി എന്നു പറയുകയുണ്ടായി. ഇൻശാ അല്ലാഹ് അദ്ദേഹം എത്രയും പെട്ടെന്ന് ജമാഅത്തിൽ പ്രവേശിക്കുന്നതാണ്. ഈ രീതിയിൽ ജൽസ മുഖേന തബ്ലീഗും നടക്കുന്നു.

ഇവിടെത്തെ പാർലമെന്റംഗമാണ് ഡബ്ബ്ലുശോൾഡെ. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'എപ്പോഴുമെന്നപോലെ ഞാൻ ഇന്നും വളരെ ആകർഷിതനായിരിക്കുന്നു. ജൽസയിൽ കണ്ട സന്നദ്ധസേവകരെല്ലാം ഈ ജൽസയെ അങ്ങേയറ്റം ചിട്ടയോടുകൂടി നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ജൽസയുടെ ഭംഗിയായ രീതിയിലുള്ള നടത്തിപ്പ് സന്നദ്ധ സേവകരുടെ കഠിനപ്രയത്നത്തിന്റെ ഫലമാണ്.' അതുകൊണ്ട് ഈ സന്നദ്ധ സേവകർ വലിയ സ്വാധീനമാണ് ഉണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ എല്ലാ പ്രവർത്തകർക്കും നമ്മൾ നന്ദി പറയേണ്ടതാണ്. അവർ അതിഥികൾക്ക് നിസ്വാർഥരായി സേവനം ചെയ്യുന്നതിനോടൊപ്പം ഒരു നിശബ്ദ തബ്ലീഗായിക്കൊണ്ട് അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ സന്ദേശവും എത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹു ഈ എല്ലാ പ്രവർത്തകരുടേയും സേവന വികാരത്തെ എപ്പോഴും വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുമാറാകട്ടെ. അവർക്ക് ഈ സേവനത്തിന് ഉത്തമമായ പ്രതിഫലം നൽകുമാറാകട്ടെ.

ഇതുപോലെതന്നെ എം.ടി.എ യുടെ പ്രവർത്തകരുണ്ട്. ലോകത്ത് വസിക്കുന്ന അഹ്മദികളും അവരോടു നന്ദിയുള്ളവരായിരിക്കേണ്ടതാണ്. എല്ലാവരും ഒരു ശ്രമംകൊണ്ട് ജൽസയുടെ മൂന്നു ദിവസങ്ങളിലേയും പരിപാടികൾ തൽസമയം കാണിക്കുന്നതിനുള്ള ഏർപ്പാടു ചെയ്തു.

ഓരോ വകുപ്പിലേയും ഉദ്യോഗസ്ഥർ അവരവരുടെ

വകുപ്പുകളിൽ ചെയ്ത പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ജമാഅതംഗങ്ങൾ നന്ദി കാണിക്കേണ്ടതാണ്. ഇതുപോലെതന്നെ തങ്ങൾക്ക് അവരെ സേവിക്കാൻ തൗഫീഖ് ലഭിച്ചതിന് പ്രവർത്തകരും നന്ദികാണിക്കേണ്ടതാണ്. നിങ്ങൾ നന്ദിയുള്ളവരാകുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ നിങ്ങളുടെ കഴിവുകളേയും നിങ്ങളുടെ ശക്തികളേയും വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്നും എന്റെ ബാക്കിയുള്ള നിഷ്ഠത്തുകളും നൽകുമെന്നും അല്ലാഹുവും പറയുന്നു. അല്ലാഹു അസീദനക്കും എന്നു പറയുമ്പോൾ ഒരു കാര്യവും പരിമിതമായി വെക്കുകയില്ല. അല്ലാഹു കടാക്ഷിക്കുമ്പോൾ കണക്കില്ലാതെ കടാക്ഷിക്കുന്നു. എല്ലാ വിധത്തിലും കടാക്ഷിക്കുന്നു. വിജയങ്ങളിലും നല്ല കാര്യങ്ങളിലും അല്ലാഹുവിന് നന്ദി കാണിക്കുക എന്നതാണ് സത്യവിശ്വാസികളുടെ രീതി. ദുർബല്യങ്ങൾ കാണുമ്പോൾ കരുണ തേടുകയും ഇസ്തിഗ്ഫാർ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുക.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: 'ഇനി ഞാൻ അതിഥികളുടെ ചില പ്രതികരണങ്ങൾ വിവരിക്കുകയാണ്. സിറിയൻ അറബികളായ ചില അഹ്മദി സ്നേഹിതന്മാരുടെ പ്രതികരണങ്ങളാണ് ആദ്യം വിവരിക്കുന്നത്. ഒരു അറബി സ്നേഹിതനായ അഹ്മദ് ദർവേശ് സാഹിബ് പറയുന്നു: 'ഇത് എന്റെ ആദ്യ ജൽസയായിരുന്നു. പറയുന്നു: 'ജൽസയിൽ ഞാൻ പ്രവേശിക്കുകയും ഖലീഫത്തുൽമസീഹിന്റെ സാന്നിധ്യം കാണുകയും ചെയ്തപ്പോൾ ഞാൻ ഇസ്ലാമിൽ പ്രവേശിച്ചതുപോലെ എനിക്കു തോന്നി.' പറയുന്നു: 'എന്റെ ജീവിതത്തിൽ ഏറ്റവും വലിയ മാറ്റം വന്നിരിക്കുന്നു. അതെന്താണെന്നുവെച്ചാൽ എന്റെ നമസ്കാരം ഭക്തിവിനയാദിനമ്രഭവങ്ങളാൽ നിറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു.' അതിനാൽ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്ത് ഈ മാറ്റമാണ് എല്ലാ ഓരോ അഹ്മദിയിലും വരേണ്ടത്. കുറച്ചുദിവസത്തേക്കല്ല, പ്രത്യേക എന്നെന്നേക്കുമായിരിക്കണം.

ഇതുപോലെതന്നെ ഒരു സിറിയൻ അഹ്മദി അൽഹാജ് അബ്ദുല്ലാഹ് സാഹിബ് പറയുന്നു: 'ജീവിതത്തിൽ ഒരിക്കലും മറക്കാനാവാത്തതായിരുന്നു ജൽസസാലാനയുടെ മൂന്നു ദിവസം. ലോകത്തെ ഏറ്റവും ഉന്നതമായ ജമാഅത്തിന്റെ ആയിരക്കണക്കിന്നാളുകൾ ഇക്കാലത്ത് എറ്റവും നല്ല ഒരുക്കത്തോടുകൂടി കാനഡയിൽ സംഘടിപ്പിച്ചിരുന്നു.' പിന്നീടു പറയുന്നു: 'ജൽസയുടെ സജ്ജീകരണങ്ങളും, വരവേൽക്കലും എല്ലാ അവശ്യവസ്തുക്കളുടേയും ലഭ്യതയും എത്രത്തോളമെന്നാൽ കുട്ടികൾക്കു ഓടിച്ചാടിക്കളിക്കാനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾവരെ മൂന്നിൽവെച്ചുകൊണ്ട് വിവിധ ഏർപ്പാടുകൾ ചെയ്യുക എന്നത് അസാധാരണമായിരുന്നു. ജൽസയുടെ അന്തരീക്ഷം സ്നേഹത്തിന്റേയും സാഹോദര്യത്തിന്റേയും വികാരങ്ങളാൽ നിർഭരമായിരുന്നു. ആയിരക്കണക്കിന് ആളുകളെ ക്ഷണിക്കുക, ഭക്ഷണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള അവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള ഏർപ്പാടു ചെയ്യുക എന്നതുതന്നെയും ഒരു അസാധാരണമായ കാര്യമാണ്.' പിന്നീട് ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'പ്രഭാഷണങ്ങളും

അതിനോടൊപ്പുള്ള തർജമയും വളരെ നന്നായിരുന്നു.’ പറയുന്നു: ‘ഞാനൊരു പത്രപ്രതിനിധികളുടെ ഒരു ടീമിനേയും ഒരു മുസ്ലിം കുടുംബത്തേയും ക്ഷണിച്ചിരുന്നു. അവരെല്ലാവരും ജൽസയുടെ മനോഹരമായ ഏർപ്പാടുകൾ കണ്ട് അത്ഭുതപ്പെട്ടുപോയി. അവർക്കെല്ലാം പ്രത്യേകിച്ചും ഹുദുറിന്റെ അവസാന ദിവസത്തെ പ്രസംഗം വളരെ ഇഷ്ടപ്പെട്ടു. അഹ്മദികൾക്ക് തങ്ങളുടെ ഇമാമിനോടുള്ള സ്നേഹം ആ അതിഥികൾക്ക് അത്ഭുതമുളവാക്കുന്നതായിരുന്നു.’

ഇപ്രകാരം തന്നെ അബ്ദുൽഖാദിർ പറയുന്നു: ‘ജൽസയ്ക്ക് എത്ര വലിയ ജോലികളാണുള്ളതെന്ന് ഞാൻ ആദ്യമായിട്ടാണ് കണ്ടത്. എല്ലാ പ്രവർത്തകരും അവരവരുടെ വകുപ്പുകളിൽ തേനീച്ചയെപ്പോലെ ഒരു ബഹളവും പ്രയാസവും കൂടാതെ ജോലി ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. തനിക്കു സേവനത്തിന് അവസരം തന്നിരുന്നെങ്കിലെന്ന് എല്ലാ ഓരോരുത്തരും ആഗ്രഹിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. പ്രത്യേകിച്ചും ഞാൻ അറബിയാണെന്ന് അവരറിഞ്ഞപ്പോൾ അസാധാരണമായ ഏർപ്പാടോടുകൂടിയാണ് എന്നോടു പെരുമാറിയിരുന്നത്.’

സൽമീ ജബൂലി സാഹിബ പറയുന്നു: ‘ജൽസയിലെ അച്ചടക്കവും ഒതുക്കവും ഏർപ്പാടും കണ്ട് പറയാൻ കഴിയും ജമാഅത്ത് ഒരു ശരീരം പോലെ ഏകോപിച്ചതും പരസ്പരമുള്ള സഹകരണത്താൽ വാക്യവുമാണെന്ന്. ജൽസയിൽ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിലെ വിവിധ ജനവിഭാഗങ്ങളും വിവിധ വർണങ്ങളിലുള്ള ആളുകളും ചേർന്ന് വെറും ഒരു ലക്ഷ്യത്തിനുവേണ്ടി പണിയെടുക്കുകയായിരുന്നു. ഇസ്ലാമിന്റേയും ശാന്തിയുടേയും സന്ദേശം ലോകത്തിന് എത്തിച്ചുകൊടുക്കുക എന്നതാണത്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ‘ഞാൻ വിവരിച്ചത് പുതിയതും പഴയതുമായ കുറച്ച് അഹ്മദികളുടെ പ്രതികരണങ്ങളായിരുന്നു. അന്യരുടെ പ്രതികരണങ്ങളും ഞാൻ വിവരിക്കുകയാണ്.’

ജർമൻ കൗൺസിലേറ്റ് ഇവിടെ വന്നിരുന്നു. എന്നെ സംബന്ധിച്ച് പറയുന്നു: ‘സമാപന പ്രസംഗത്തിൽ യഥാർഥ ഇസ്ലാമിനെയാണ് വിവരിച്ചത്. അത് ശാന്തിയുടേയും നീതിയുടേയും സ്നേഹത്തിന്റേയും അധ്യാപനമായിരുന്നു. ഓരോ വാക്കിലും ഒരു യഥാർഥ്യം കാണാൻ കഴിയുന്നുണ്ടായിരുന്നു. അഹോ കഷ്ടം! ലോകത്തെ മാധ്യമങ്ങൾ എത്രകണ്ട് സമയം ഇറാഖിലെ ബാഗ്ദാദികൾക്കും ഐ എസ്സ് ഐസ്സിനും നൽകുന്ന പ്രചാരണം ഈ സമാധാനത്തിന്റെ അന്വാസിഡർക്കു നൽകിയിരുന്നെങ്കിൽ ലോകത്ത് യഥാർഥ സമാധാനം സ്ഥാപിതമാകുമായിരുന്നു.’ വീണ്ടും പറയുന്നു: ‘അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓരോ വാക്യവും സത്യസന്ധതയിലധിഷ്ഠിതമായിരുന്നു. ലോകത്ത് സമാധാനസ്ഥാപനത്തിനുള്ള ഒരു വേദനയായിരുന്നു.’ പറയുന്നു: ‘എന്നെക്കൊണ്ട് കഴിയുന്നിടത്തോളം ഞാനും ഈ സന്ദേശം പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതാണ്.’

ചർച്ചയുമായി ബന്ധമുള്ള ഒരു അതിഥി വന്നിരുന്നു. പറയുന്നു: ‘ഇന്ന് എന്റെ മനസ്സ് വളരെ സന്തോഷിക്കുന്നു. ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് തന്റെ പ്രഭാഷണത്തിൽ ശാന്തിയേയും സമാധാനത്തേയും കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. ജനങ്ങൾ അഹ്മദിയ്ക്കു ജമാഅത്തിനെക്കുറിച്ച് അറിയേണ്ട ആവശ്യമാണ് ഇന്നുള്ളത്. അഹ്മദിയ്ക്കു ജമാഅത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം ജനങ്ങൾ അറിയേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. ആളുകൾക്ക് മാധ്യമങ്ങൾ പറഞ്ഞുകൊടുക്കുന്നതല്ല മുസ്ലിം. ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥ അധ്യാപനം സമാധാന നിർഭരമാണ്.’

ബെലീസ്(Belize)ലെ മേയർ ജോയോകെ പറയുന്നു: ‘ഖലീഫയുടെ പ്രഭാഷണം എന്നെ അഗാധമായി ആകർഷിച്ചിരിക്കുന്നു. ഖലീഫ അന്താരാഷ്ട്ര കാര്യങ്ങളിൽ വെളിച്ചം വീശുകയുണ്ടായി. ഇതിൽനിന്ന് എനിക്കു മനസ്സിലായത് ഖലീഫ അഹ്മദികൾക്കുമാത്രമല്ല സന്മാർഗത്തിനു നിമിത്തമെന്നാണ്. മറിച്ച് മുഴുലോകത്തിനും സന്മാർഗത്തിന് മാർഗമാണ്. ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് എന്തൊരു കാര്യമാണോ തന്റെപ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞത് എനിക്കൊരിക്കലും അത് മറക്കാൻ കഴിയുകയില്ല.’

ബ്രഹ്മഹംസണിൻനിന്നു വന്ന ഒരു അതിഥി പറയുന്നു: ‘സമാധാനം സ്ഥാപിക്കുക എന്ന ഓരോരുത്തരുടെ സന്ദേശമാണ് ജൽസയിൽനിന്ന് എനിക്കു കിട്ടിയത്.’

ഒരു അതിഥി എന്റെ സമാപന പ്രഭാഷണമാണ് കേട്ടത്. പറയുന്നു: ‘അത്ഭുതകരമായിരുന്നു. എന്റെ വികാരം പ്രകടിപ്പിക്കാൻ എന്റെ പക്കൽ വാക്കുകളില്ല.’

പാർലമെന്റിലെ ഒരു വനിത അംഗം യാസ്മീൻ അതൻസി സാഹിബ പറയുന്നു: ‘ഖലീഫയുടെ വനിതകളോടുള്ള പ്രഭാഷണം വളരെ നന്നായി. പ്രത്യേകിച്ചും, ഒരു മാതാവ് മുഴുവൻ കുടുംബത്തിന്റേയും അടിത്തറയാണെന്നും മുഴുവൻ സമൂഹത്തേയും ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നുവെന്നും പറഞ്ഞ കാര്യം.’

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ‘ജൽസസാലാനയിൽ ഏതു അതിഥി പങ്കെടുത്താലും അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ നല്ല സ്വാധീനവും കൊണ്ടാണ് പോകുന്നത്. എന്തായാലും ജൽസസാലാന സ്വന്തം ആളുകൾക്ക് ക്ഷേമത്തിനുള്ള സാഹചര്യം ഒരുക്കുന്നതോടൊപ്പം അന്യർക്കും ജമാഅത്തിനെ പരിചയപ്പെടാനും ബന്ധപ്പെടാനുമുള്ള മാർഗവുമായിത്തീരുന്നു. ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥ ചിത്രം ലോകത്തിന് അറിയാൻ കഴിയുന്നു. കഴിഞ്ഞ കുറച്ചുകാലമായി മുസ്ലിം വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന മുസ്ലിം രാജ്യങ്ങളുടെ അവസ്ഥകളും അക്കാലത്തോടൊപ്പം ഉണ്ടായ ലോകത്തിന്റെ അവസ്ഥകളും, മാധ്യമങ്ങളുടെ ദൃഷ്ടി അഹ്മദിയ്ക്കു ജമാഅത്തിലേക്ക് തിരിച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ ഭാഗത്തേക്ക് അവരുടെ ശ്രദ്ധകൊണ്ടുവന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷമാണ്. കാരണം ക്ഷണിച്ചാലും ആദ്യമൊക്കെ ഇവർ വരുമായിരുന്നില്ല. പക്ഷേ, അതിനുശേഷം നമ്മുടെ യുവാക്കളും ഇതിന് വലിയ പങ്കാണ് വഹിച്ചത്. അവർ മാധ്യമങ്ങളും

ളുമായി ബന്ധങ്ങളുണ്ടാക്കി. ഈ ബന്ധങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ വിശാലമായ രീതിയിലാണ് ഉണ്ടാക്കിയത്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു:പത്രങ്ങളുടേയും, റേഡിയോ നിലയങ്ങളുടേയും ടി.വി ചാനലുകളുടേയും കുറച്ചു പ്രതിനിധികൾ ജൽസയുടെ ആദ്യ ദിവസം വന്നിരുന്നു. ഒരു ചെറിയ പത്രസമ്മേളനമായിരുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ അവർ ഇന്റർവ്യൂ നടത്തി. അതിനും നല്ല കവറേജുണ്ടായി. ജമാഅത്തിനെ കുറിച്ച് ആളുകൾക്ക് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞു. ഇസ്‌ലാമിന്റെ യഥാർഥ അധ്യാപനം പറയപ്പെട്ടു. അവർക്ക് ഞാൻ ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ സന്ദേശമെത്തിച്ചു. എങ്ങനെയാണെങ്കിലും ഇസ്‌ലാമിന്റെ യഥാർഥ്യം അവരറിയാനതിന് വർത്തമാന കാല അവസ്ഥകൾ അല്ലെങ്കിൽ ഏതുകാര്യമാണെങ്കിലും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ പ്രവചനങ്ങളും ഹദ്‌റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ആഗമനവും തമ്മിൽ ബന്ധിപ്പിച്ച് പറയുന്നതിനാണ് ഞാൻ ശ്രമിക്കാറുള്ളത്.

പറഞ്ഞു:എന്തായാലും മാധ്യമങ്ങൾ ജൽസയ്ക്കുനൽകിയ കവറേജിന്റെ ചുരുക്കം വളരെ കുറച്ചു കണക്കുകൂട്ടുകയാണെങ്കിൽത്തന്നെ കുറഞ്ഞത് പത്ത് മില്യൻ ആളുകൾ വരെ ജൽസയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജമാഅത്തിന്റെ സന്ദേശമെത്തിയിട്ടുണ്ടാകും. മാധ്യമങ്ങളിൽ ഈ വാർത്തകൾ ഞാൻ കണ്ടതാണ്. അല്ലെങ്കിൽ കേട്ടതാണ്. വളരെ സത്യസന്ധതയോടുകൂടിയാണ് അവർ വാർത്ത നൽകിയത്. ജമാഅത്തിന്റെ വാർത്ത നൽകിയത്. ജൽസയുടെ വാർത്ത നൽകിയത്.

നമ്മുടെ അധ്യാപനത്തിന്റെ വാർത്ത നൽകിയത്.

അതിനാൽ ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രവൃത്തിയാണ്. അത് അവൻ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ജമാഅത്തിനെ കുറിച്ചുള്ള അറിവ് വ്യാപിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ, അതിനോടൊപ്പം ഇക്കാര്യത്തിൽ നമ്മൾ സന്തോഷിച്ചിരിക്കാൻ പാടില്ല എന്നതിലേക്ക് നമ്മുടെ ശ്രദ്ധയും തിരിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രത്യേക നമ്മുടെ ആത്മീയാവസ്ഥയും അല്ലാഹുവുമായിട്ടുള്ള ബന്ധവും വർദ്ധിപ്പിക്കുക. അല്ലാഹു ദോഷമെന്നു പറഞ്ഞിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ദോഷമായി മനസ്സിലാക്കുക. അല്ലാഹു ചെയ്യാൻ കല്പിച്ചിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളുമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുക. അല്ലാഹു സേവനം ചെയ്യാനുള്ള അവസരം നൽകുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അത് അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപാകടാക്ഷമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുക. ഭാരവാഹികളും സേവകരുമെല്ലാം തങ്ങളുടെ നിർബന്ധ കടമകൾ തഖ്വയിലൂടെ നടന്ന് പൂർണ്ണമാക്കാൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക. ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തവരും കേട്ടവരുമെല്ലാം അവ ജീവിതത്തിൽ സ്വായത്തമാക്കിയോ അല്ലെങ്കിൽ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കാൻ ശ്രമിച്ചുതുടങ്ങിയോ? എന്ന് പരിശോധിക്കുക. എങ്ങനെയാണ് നമ്മൾ നല്ല കാര്യങ്ങൾ എപ്പോഴും സ്വായത്തമാക്കിവെക്കേണ്ടതെന്നും അതിനുവേണ്ടി പരിശ്രമിക്കേണ്ടതെന്നും വിലയിരുത്തുക.

യഥാർഥത്തിൽ അല്ലാഹുവിനോളം എത്തിക്കുന്നതും അവനുമായി ബന്ധം സ്ഥാപിക്കുന്നതുമായ ഇക്കാര്യങ്ങളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ അല്ലാഹു എല്ലാ അഹ്മദികൾക്കും തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba) at canada – on 14.10.16

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

**If Undelivered Please Return To**  
**Ahmadiyya Muslim Jama'at**  
**Baithul Quddoos, G.H.Road**  
**Calicut - 673001, Kerala**

